

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes..... Ptas. 1'50
En las provs. de Valencia, Alicante y Castellón, trimestre... Ptas. 4'50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5'50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10'50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de por cada línea;
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 cént. de por cada línea;
Remittidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: 10 cént. de por línea.

Esquelas mortuorias: Tarifa especial;
Redacción y Administración: Mar. 29

EL SEÑOR Don Pascual Lorente Falco que falleció en igual día de hoy del pasado mes de octubre
Su aflijidísima madre, hermanos, hermanos políticos y sobrinos, ruegan á sus demás parientes y á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos.

PICTORIAL REVIEW

Seguros Mútuos

Su único fin es el socorro mútuo — CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS. EN VALENCIA — FUNDADA EN 1844 — OFICINAS: Plaza Figuereta, núm. 1

A LAS SEÑORAS

Gran exposición de modelos de sombreros, vestidos y abrigos; á precios muy convenientes, los días 24, 25 y 26 del corriente. Hotel Inglés, Pasaje de Ripalda.

Asuntos del día

La junta de gobierno del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, ha visitado nuevamente al señor ministro de Hacienda, agradeciéndole su gestión, á consecuencia de la cual el Tesoro intervino dos días consecutivos en el mercado de moneda extranjera, consiguiendo una baja de cerca de un entero.

La lectura de los periódicos alemanes, que alcanzan hasta el día 9 de este mes, nos produce en resumen una sensación de asombro por la unanimidad de criterio de los órganos de todos matices, que se puede condensar en la expresión de voluntad inquebrantable de ir hasta el fin, cueste lo que cueste, sin reparar en los sacrificios que esta lucha gigantesca impone á la nación cuya existencia se discute en los campos de batalla.

La vida madrileña

Para LAS PROVINCIAS
El temporal y la situación general del país.—Más desastres.—La crisis económica y las subsistencias.—Todo sube de precio.—El vestirse y el calzarse.—Otras noticias que suben de precio.—Los medicamentos.—Las moras se aprovechan de la guerra europea.—Lo que temen algunos.—Una equivocación de los que querían llevar á España por ciertos derrotos.—Los teatros.—El redil.—El sudaz.—El pajarito.—La tpera en Price.—Al público le gusta el arte.

EL BACHILLER CARRASCO

Madrid 23 noviembre de 1914.

EL PAIS DE LOS FARAONES

Recuerdos é impresiones de un viaje á Egipto Por LAZARO FLORO
De venta en las librerías y en la Administración de este periódico.—PRECIO: TRES PESETAS.

Los estudiantes y los niños enfermos

A beneficio del Hospital Infantil

De nuevo este año los alumnos de quinto curso de nuestra Facultad de Medicina están organizando una función en el Teatro Principal, que tendrá lugar el próximo día 30, á beneficio de los niños enfermos del Hospital. Los organizadores, jóvenes de alma grande, quieren que sea pronto un hecho la idea de fundar un Hospital para niños. La iniciativa es tan hermosa como digna de apoyo, y nosotros, que conocemos los sentimientos caritativos del pueblo valenciano, sabemos no ha de negar aquél, ya que se trata de una de las más excelentes obras de caridad. Hoy todavía no podemos detallar el programa de la función que anunciamos, pero sí podemos anticipar que los estudiantes, que tienen á su cargo la confección de aquél, trabajan con verdadero interés para que sea dicho programa variado y ameno. Solo la idea de proporcionar alivio á los desgraciados pequeñuelos que se encuentran en el Santo Hospital, es lo suficiente para que el público mire con simpatía el nobilísimo rasgo de los alumnos del quinto curso de nuestra Facultad de Medicina, y si á esto se añade que la construcción de un hospital para niños es obra que interesa á todos los valencianos, la función que se prepara constituirá un verdadero éxito económico. Oportunamente daremos más detalles de esta fiesta, que podemos asegurar será brillantísima. La obra iniciada es de necesidad perentoria, y el público debe apoyarla, para que los niños pobres tengan un establecimiento donde encontrar alivio á sus males, en las mejores condiciones que se pueda.

Instituto Médico Valenciano

Semana biológica

Segunda conferencia.—La vida y las fuerzas físico-químicas.

Anoche continuó la serie de conferencias que indicamos en el epígrafe. El amplio Paraninfo de nuestra Universidad, como en la noche anterior, vio concurrido por los profesores de todos los centros docentes de Valencia, los socios del Instituto y autoridades y numeroso público, que llenaba completamente el local. Bajo la presidencia del que lo es del Instituto Médico, Sr. Martí Sanchis, fue concedida la palabra al disertante el P. Jaime Pujula. El interesante tema que indica el título, fue tratado con mucha solidez y maestría por el conferenciante, quien fué examinando uno por uno los argumentos, con que los que podríamos llamar alquimistas de la vida, traen al retortero á los menos iniciados en los misterios de la vida. Pero porque ésta se levanta muchos codos sobre la materia, resultan ineficaces y aun ridículos los métodos que se han escogido para reproducirla artificialmente con solas fuerzas físico-químicas. Los argumentos con que se ha intentado atribuir á la materia mineral el poder de sintetizar la vida, uno son apropiados con el basado sobre el monismo, ó sea, sobre el dogma que afirma que no existe, sino la materia con su energía, y con estos dos factores, materia y energía, se ha de explicar todo. Este argumento lo rechazó el conferenciante, haciendo ver los absurdos y consecuencias destructoras que de aquél se seguirían, pues entre otros inconvenientes, se echa de golpe por tierra todo principio racional y toda ciencia verdadera. Pero porque los materialistas acuden también á argumentos positivos, fundados en el análisis de la materia orgánica, que en última sustancia se deja reducir á la mineral, el conferenciante combatió estas ideas y argumentos, probando que el análisis químico no es ni puede ser el método suficiente y proporcionado para resolver el problema en cuestión, porque no puede dar razón de todo. Tampoco garantiza nada en favor de la concepción materialista de la vida los resultados obtenidos por los químicos, sintetizando cuerpos ó sustancias orgánicas, porque la vida no es un conjunto de sustancias, sino un conjunto armónico de relaciones, puestas en acción, sin que el químico las pueda, ni de muy lejos, remediar. Y aunque se ha intentado con la llamada plasmología y con la construcción artificial de algo que se ha querido tener por órganos y funciones vitales, el conferenciante demostró hasta la evidencia que ni los experimentos ó ensayos de Herrera, ni los de Leduch, pasan de mero entretenimiento que nada tienen que ver con la vida. Reprodujo en proyección las mal llamadas plantas artificiales de Leduch, é hizo ver que todo se reduce á algunas reacciones químicas en combinación con propiedades físicas, sin que por ningún lado se pueda descubrir rastro de vida. Demostró que la llamada vida de los cristales, como quiso von Schroden, era una teoría falsa, y que no es la menos la concepción de que los cristales líquidos constituyen un paso hacia la vida, un liquid medium entre los cristales verdaderos y la vida de pequeños organismos. Probó que el hecho de la partenogénesis artificial en nada favorece la opinión materialista de la vida, pues los trabajos de Lob, en los erizos de mar, solo demuestran que la partenogénesis es debida á la virtud nativa del huevo del erizo, en este caso, y no á la solución de sales minerales, que no tienen otra significación que la de simples estímulos. Terminó el orador con la conclusión de que cuantas tentativas se han hecho para explicar la vida con solo la intervención de fuerzas físico-químicas, ó para sintetizarla artificialmente, nada han probado en favor de la teoría materialista. El materialismo queda vencido por la vida. Grande y estrepitosa ovación puso fin á la segunda conferencia. Hoy dará la tercera conferencia sobre el tema: «La materia viva y su teleología».

EL CRUCERO "REINA REGENTE"

Ayer, á las nueve y cuarto de la mañana, llegó al puerto de Valencia el crucero «Reina Regente», escuela de guardias marinas, Amarró frente á Capitanía del puerto, junto al barco alemán «Norma».

Crónica Teatral

PRINCIPAL

Por la tarde se estrenó en este teatro la comedia Trampa y carón, ya conocida en Valencia... Por la noche se estrenó en este teatro la comedia Matrimonio interino, que hizo pasar una velada agradableísima á la concurrencia. Los intérpretes fueron muy aplaudidos.

BSLAVA

Estrenos de La leyenda del maestro y ¿Que nos entierren juntos? En la función de la tarde estrenóse las citadas obras: comedia en dos actos, la primera, original de D. José Ramos Martín, y en tres actos, la segunda, de D. Antonio Ramos Martín.

La guerra de las naciones

El ejército ruso

Desde el día en que se desencadenó la guerra de las naciones, dijimos que Rusia sería la reguladora de la lucha. Eso no obstante, los sucesos de Polonia y de Galitzia, que se desenvolvían lejos de nosotros, parecían menos importantes que los de Francia. Hoy, las últimas victorias rusas sobre los alemanes y austriacos, se han presentado de modo tan grande y han producido tan grandes efectos, que no es posible dejar de ver en aquéllas, el hecho que decide resueltamente el primer período de las operaciones.

La leyenda del maestro

La leyenda del maestro es una modestísima comedia, estimable como obra de un autor poco ducho en las lides del teatro. El Sr. Ramos Martín ha recogido algunos episodios de la vida de los maestros, y enlazándolos con acierto, ha sabido mostrar cuán amargos momentos y cuántas ingravidades esperan al final de su vida á los venerables ancianos, que pasaron sus años mejores dedicados á la enseñanza. Con la desgracia de un maestro que queda ciego, la llegada de su joven sucesor, que movido á compasión por la triste suerte del primero, le brinda nobilísima protección; con los amores del nuevo maestro y la hija del anterior, ha urdido el autor una comedia, quizás demasiado candorosa y flojamente sentimental á ratos, pero muy bien orientada. Uno de los tipos más afortunados es el de la maestra doña Paulina, cuyas ansias de matrimonio, y su charla, de una inagotable pederasteria, celebra el público de buena gana. También es otro acierto la traza de Tono, pretendiente de Maruja, y muchacho de una simpleza extraordinaria. Los artistas cuidaron exquisitamente de sus papeles, y con fortuna los desempeñaron, obteniendo muchos aplausos, las señoras Díaz y Galichio, la señorita Bédoya, y los señores Torner, Perichot, de la Mata y en especial el Sr. Maximino, que obtuvo un lisonjero éxito personal. Del entremés ¿Que nos entierren juntos? poco habrá que decir á no ser que se afirmase tan solo que viene á aumentar la lista de los más modestos.

La guerra de las naciones

El ejército ruso

Desde el día en que se desencadenó la guerra de las naciones, dijimos que Rusia sería la reguladora de la lucha. Eso no obstante, los sucesos de Polonia y de Galitzia, que se desenvolvían lejos de nosotros, parecían menos importantes que los de Francia. Hoy, las últimas victorias rusas sobre los alemanes y austriacos, se han presentado de modo tan grande y han producido tan grandes efectos, que no es posible dejar de ver en aquéllas, el hecho que decide resueltamente el primer período de las operaciones. La campaña austro-alemana de otoño en Polonia y Galitzia, parece fracasada. El ejército alemán, después de haber intentado romper la línea formada sobre Thorn, Inowraglaw, Guesen, Posen, Ostrowo, Kreuzburg, Czenstochau, Olkusz, y Gracovia, en donde habían sido establecidos fortificaciones de campaña, ha debido modificar (por razones que después explicaremos) la dirección Oeste, en dirección Sudoeste. El ejército aliado austriaco, superior en la izquierda y en el centro, se dirige hacia Andreevo, para reconcentrarse más abajo de Craevoyá, su derecha, desplegada más allá de Sau, desde Przemysl á Stary-Sambor, debe también, ciertamente, retirarse. El ejército germano-austriaco vendrá así á establecerse en la línea Craevoyá, Dunajec, Duda, Kassa y río Tissa. En su retirada, los alemanes han recorrido ya más de 150 kilómetros.

Las fuerzas alemanas

Las fuerzas alemanas no es posible calcularlas con exactitud, pues además de su movilidad constante, hay un elemento de confusión, y es el siguiente: al constituir nuevas unidades con las tropas de reserva y la Landwehr no se continúa la misma acción, sino que se repite, con lo cual un mismo número puede significar unidades distintas. Expliquémoslo mejor: Parecer demostrado que un regimiento de Baden, el 109 de la guardia báscada (XIV cuerpo de ejército báscado) fué seriamente diezmado en Mulhouse y Colwar; este regimiento está triplicado por otros dos regimientos: el 109 B y el 109 C... Así, pues, las grandes unidades, como los cuerpos de ejército, no se determinan con precisión. Puede darse el caso de que un cuerpo de ejército activo, por ejemplo, el 2.º de Pomerania, esté en Francia, y el 2.º de Pomerania, también de Pomerania, pero cuerpo de ejército, también de Pomerania, en Silesia Oriental. De ello da fe una carta de un soldado pomerano que pertenece al 2.º cuerpo de ejército de reserva, carta que aparece escrita en Silesia Meridional. Dice así: «Hacia fines de septiembre nos trasladaron (haciendo un viaje de dos días enteros) á la frontera rusa, junto á Czenstochau. Nuestra división se reunió en Polonia, en donde ha de sostener el ala izquierda de los austriacos para caer luego fuertemente sobre el flanco izquierdo de los rusos. Sin duda que estos moscovitas quedarán no poco estupefactos cuando vean salir inesperadamente, delante de ellos, los soldados prusianos [Diable qui cam biol] Lemberg ha de ser reconstruido. (Nueve Zurich Zeitung, número 1.400 del 9 octubre.)

Las fuerzas germanicas

Los gobiernos generales proporcionan todo lo necesario para constituir cinco cuerpos de ejército que se reúnen en un solo ejército. Así, pues, los gobiernos generales no proporcionan cuerpos de ejército, sino ejércitos completos, por ejemplo, el ejército de Kiew, movilizó el 29 de julio contra Austria y núcleo el más importante del ejército del general Ivanov, está constituido así: sus tropas las proporcionan las provincias de Kiew, Podolia, Poltava, Kharkov, Kursk, Tschernigov y Volinia, excepto los distritos de Wladimir, Wolinsk, Kowel y Chotin, que por ser fortalezas dependen del ministerio de la Guerra. Estas provincias forman cinco cuerpos de ejército; á saber: 9.º Kiew, 10.º Karkov, 11.º Rowno, 12.º Winniza y 21.º Kursk. No es posible (á tenor del ukase imperial de 5-8 de octubre de 1909), dividir el ejército que dichos cuerpos constituyen. De igual manera se hallan formados los ejércitos de Petrogrado, Moscú, Varsovia, Omsk, Odessa, la Siberia, el Turkestán, etc., etc. Ahora bien: si los periódicos hablan de once ejércitos rusos, de los cuales ocho parece que están en primera línea y tres en reserva, es toda la Rusia la que, gracias á su buena organización militar (correspondiente á la política), esto es, muy parecida á la organización de la antigua Roma) ha salido al campo de la lucha contra los aliados austro-alemanes. Y sobre sus fronteras occidentales ha puesto en pie tres ó cuatro millones de soldados.

¿Que nos entierren juntos?

En la función de la tarde estrenóse las citadas obras: comedia en dos actos, la primera, original de D. José Ramos Martín, y en tres actos, la segunda, de D. Antonio Ramos Martín. El anuncio de estos estrenos no consiguió llenar el lindo teatro, ni mucho menos, pero el público que asistió á la representación se mostró complacido de las nuevas producciones.

EL CRUCERO "REINA REGENTE"

Ayer, á las nueve y cuarto de la mañana, llegó al puerto de Valencia el crucero «Reina Regente», escuela de guardias marinas, Amarró frente á Capitanía del puerto, junto al barco alemán «Norma».

EL CRUCERO "REINA REGENTE"

Ayer, á las nueve y cuarto de la mañana, llegó al puerto de Valencia el crucero «Reina Regente», escuela de guardias marinas, Amarró frente á Capitanía del puerto, junto al barco alemán «Norma».

CONFERENCIAS RADIOTELEGRAFICAS

Servicio exclusivo para «Las Provincias»

De 7 de la tarde a 5 de la madrugada

Información inglesa

De Carnarvon a Aranjuez. Comunicado oficial francés

El comunicado oficial francés de esta noche dice que la situación general no se ha modificado en la mayor parte del frente.

Los alemanes han mostrado particular actividad con su artillería, si bien menos violenta que el día anterior. También emprendieron varios ataques a la infantería, sin obtener resultado alguno.

Entre las Argonas y los Vosgos la densa niebla ha entorpecido las operaciones. El estado sanitario de las tropas aliadas es muy satisfactorio.

La batalla entre el Vístula y el Wartha

En la Polonia rusa las tropas del Czar han obtenido notables éxitos.

Un telegrama oficial de Petrogrado dice que se han recibido noticias favorables del Estado Mayor ruso. La batalla entre el Vístula y Wartha, según dicho comunicado, es favorable a los rusos.

Ha empezado el bombardeo de Cracovia por la artillería de grueso calibre.

Las tropas anglo-indias

En el Golfo Pérsico las tropas anglo-indias han ocupado el puerto de Busoras.

Torpedero hundido

En la costa danesa un torpedero alemán chocó con un vapor danés, hundiéndose el torpedero.

El alistamiento en el Canadá

El general Kruges, ministro de la Guerra del Canadá, ha declarado desde los Estados Unidos que dispone de 100.000 hombres para alistarse en las filas de los canadienses.

La Cámara portuguesa

De Lisboa comunican que durante la sesión en la Cámara portuguesa se hicieron entusiastas demostraciones en favor de los aliados.

Los rusos en Przemysl

Un comunicado ruso, desde Lemberg, dice que en una salida de las fuerzas austríacas de Przemysl se entabló una lucha, que duró diez horas.

Los austríacos fueron obligados a retirar, perdiendo muchos prisioneros, muertos, heridos y cañones.

Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

Información alemana

De Nordeicht a Aranjuez. Noticia desmentida

Según noticias de procedencia inglesa, tres submarinos alemanes fueron echados a pique en el Canal de la Mancha: uno de ellos por un torpedero francés, consiguiendo éste volver al puerto de Dunkerque, habiendo sufrido solo ligeras averías en la proa.

Los aeroplanos ingleses

La Agencia telegráfica de Suiza dice que el sábado varios aeroplanos ingleses, y acaso también franceses atacaron el territorio suizo, y luego siguieron con rumbo a Friedrichshafen, planeando sobre los depósitos de los zeppelins.

Dada la violación infringida de la neutralidad de Suiza, el Consejo Federal ha encargado a sus embajadores en Londres y Burdeos, protesten enérgicamente, ante los gobiernos respectivos, de ese quebrantamiento de la neutralidad de Suiza.

Las operaciones en Oriente

De Viena nos dicen con fecha 23 de noviembre, a las doce del día, que en la Polonia rusa no hay que señalar todavía nada decisivo. Nuestras fuerzas aliadas continúan atacando las posiciones enemigas, haciendo ayer 2.400 prisioneros.

Al Este de Tschortochan las fuerzas rusas consiguen avanzar bastante, pero fueron barridas también, lo mismo que al querer forzar los desfiladeros de los Cárpatos.

El 20 de noviembre rechazamos en Przemysl al enemigo, que nos amenazaba con un movimiento envolvente. Nuestras tropas hicieron la salida por el frente y Suroeste y el enemigo se replegó ante el fuego incesante de los cañones.

Firmado el general sustituto del Estado Mayor austro-húngaro, Hojze.

Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

Información inglesa

De Poidhu a Aranjuez. El «raid», francés

Conócense detalles del raid efectuado por los tres aviones franceses sobre Friertrichshafen.

Estos salieron de un punto distante 200 kilómetros del hangar que bombardearon, cerca del lago de Costarip.

Cuando llegaron frente a dichos hangares, los aviones franceses comenzaron a arrojar bombas, produciendo grandes daños, a pesar del nutrido tiro que se les hacía desde tierra.

Dos de los aviones resultaron iloses, y el tercero, comandante Brides, resultó herido, quedando prisionero de los germanos.

Noticias contradictorias

De los telegramas de origen alemán parece deducirse que la guerra en Polonia no va tan bien como ellos dicen.

Se reanuda el ataque

Telegramas de Holanda dicen que los alemanes han renovado con más ímpetu que nunca el ataque a Ipre y Dixmude, habiendo recibido para ello un refuerzo de 800.000 hombres.

Rebelde que se presentan

Noticias del Sur de África aseguran que se han presentado a las autoridades numerosos rebeldes.

Ataque a Argona

Un radiograma transmitido desde la Torre Eiffel, a las doce y media de la madrugada dice que las fuerzas alemanas han reanudado el ataque a Argona.

Los franceses

El mismo radiograma asegura que el estado sanitario del ejército francés es inmejorable, siendo perfecta la salud de los combatientes.

¿Noticia exacta?

Según los telegramas de origen alemán, se daba como seguro que los alemanes rechazaron los ataques de los franceses en los días 9 y 10 del actual, siendo lo cierto que en los días indicados los franceses no iniciaron ningún ataque.

Despacho oficial

El radiograma oficial del gobierno británico, transmitido a los representantes de todos los países, da las siguientes noticias:

Resistencia

Según el parte oficial francés, el ejército aliado ha rechazado el ataque de los alemanes, que se han visto precisados a retroceder.

Otras noticias

El día 21 del actual, los rusos hicieron 5.000 prisioneros austríacos.

El siguiente día, 22, los rusos tomaron una altura, considerada como una excelente posición estratégica.

En el Vístula y Wartha

Del cuartel general ruso comunican que en las regiones del Vístula y del Wartha, las operaciones son favorables a los moscovitas.

El Estado Mayor dice:

El Estado Mayor ruso del Cáucaso dice que el ejército moscovita se ha apoderado de Karaklissa y de Channesp, donde han quedado atrincherados.

Fomentando la guerra

Se ha recibido un despacho en el que dice que entre los indígenas se ha repartido profusamente una hoja, en la que se piensa desacreditar la acción inglesa.

Superioridad

Un testigo presencial de la lucha dice que se ha comprobado la superioridad de la artillería francesa sobre la alemana, que les ha permitido conservarse en las posiciones que ocuparon.

Felicitación

El general French, en el orden de plaza, ha dirigido una efusiva felicitación al primer cuerpo del ejército inglés, que aniquiló a la guardia alemana, y con tal motivo dirige un cumplido elogio al mencionado cuerpo.

En el Sud de África

Despachos del Sud de África dicen que después de las derrotas cunde la desmoralización entre el enemigo.

El hijo del jefe rebelde De Wet ha huido. Se ha comprobado que los rebeldes sufrieron una derrota, en la que tuvieron numerosos muertos y heridos.

Soldados muertos por el frío

Telegrafían de París que a causa del frío tan intenso que se siente en el Norte de Francia, se han encontrado en algunas trincheras varios soldados muertos.

Marconi Wireless Press.

Información alemana

De Nauen a Aranjuez

Comunicado alemán El comunicado de esta mañana dice que varios buques de guerra ingleses bombardearon de nuevo la costa de Flandes, Sombratide y Geerbrug, causando importantes daños.

Mataron a algunos alemanes. También en la parte Sur de Polonia sigue la batalla, cerca de Zestachova.

En el Norte de Cracovia progresan las tropas austro-alemanas en su ofensiva. Se desmiente oficialmente la noticia rusa de que los generales alemanes Lieberg y Pannewitz, hayan sido hechos prisioneros por los rusos en la Prusia Oriental.

El primero se encuentra en Berlín, y el segundo tiene el mando de las tropas desde hace mucho tiempo.

Según Nota del Almirantazgo inglés, se ha confirmado que el submarino alemán «V. 18», ha sido el echado a pique por un guardacostas inglés, en la costa Norte de Escocia.

La Agencia Reuter afirma que tres oficiales y 23 marineros han sido salvados, ahogándose un hombre de la tripulación.

El representante del Almirantazgo alemán, Behunke, comunica de Rotterdam noticias dignas de haber chocado el día 28 ó 29 de octubre con una mina, en el Norte de Irlanda, una superdreadnought de 27.000 toneladas, yéndose a pique, y que el Almirantazgo ha ocultado la noticia para evitar el mal efecto que hubiera causado.

De Copenhague comunican que cerca de Falsterbo (Dinamarca), un vapor alemán chocó con un torpedero alemán, resultando éste con grandes averías. Dos fogoneros alemanes fueron rescatados en grave estado por el vapor danés, donde se les prestaron auxilios, muriendo los dos durante la travesía.

Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

CRIMEN

Madrid 25, a las 0:30 madrugada.

En la calle Corredera de San Pablo se ha cometido esta noche un crimen.

Dos individuos, llama os Manuel del Valle Verdugo, de 20 años, y Antonio Rodríguez Gutiérrez, se encontraron, promoviéndose entre ambos una cuestión, a consecuencia de la cual no tardaron en llegar a las manos.

El primero agredió al Rodríguez con un cuchillo, dándole tres puñaladas en el pecho y vientre, dejándole muerto en el acto.

Paréc que entre ambos existían resentimientos, motivados por los malos tratos que el Gutiérrez daba a su esposa, hermana del agresor.

Briones.

En Gobernación

Madrid 25, a las 2:30 madrugada.

Esta madrugada nos ha recibido el subsecretario Sr. Quejana, que nos ha dado lectura a algunos telegramas de provincias, la mayoría de ellos sin importancia.

Solo uno de ellos ofrece algún interés. Es de Oviedo, y asegura que el gerente de las minas de Riera ha cerrado, por negarse los obreros a trabajar.

Briones

pués en la sección séptima del Congreso, con los jefes de las minorías, consiguiendo de éstos la promesa de que no se opondrán en su día a la concesión de aquellas zonas neutrales.

Del Congreso

Madrid 24, a las 11:40 noche.

Al terminarse la sesión del Congreso, se hacían muchos comentarios sobre el debate que han sostenido los Sres. Burell y ministro de Fomento.

Todos reconocían la oportuna intervención del Sr. González Besada, que levantó la sesión cuando los ánimos estaban caldeados y parecía que la discusión iba tomando otro giro, pues parece que los liberales querían presentar una proposición pidiendo se exijan responsabilidades al gobierno.

A última hora se decía que los liberales presentarían hoy dicha proposición si antes el Sr. Dato no interviene para evitar estos debates enojosos.

Otro asunto que parece que está llamado a dar juego, es el relativo al suicidio del capitán Orgaz.

Briones.

fomente la industria hullera en España, y la adopción de medidas para la exportación de libros al extranjero.

Por las zonas neutrales

Las comisiones de Barcelona y Santander

Madrid 24, a las 11:35 noche.

En su despacho oficial de la Presidencia fué visitado esta mañana el Sr. Dato por la comisión de diputados provinciales y concejales barceloneses, a la que acompañaba la representación parlamentaria por Cataluña, con objeto de interesar del jefe del gobierno que no se retrase la concesión y declaración de zonas neutrales, de las que tantos beneficios se esperan por los puertos a los que se les otorga.

Con esta comisión de Cataluña entró la llegada de Santander, para gestionar idéntica concesión.

El Sr. Dato les anunció su propósito de llevar el asunto al Consejo de ministros que se celebrará mañana, y les recomendó que visitaran antes de la celebración del mismo al ministro de Hacienda.

Las comisiones aludidas se reunieron des-

pués en la sección séptima del Congreso, con los jefes de las minorías, consiguiendo de éstos la promesa de que no se opondrán en su día a la concesión de aquellas zonas neutrales.

Briones.

La guerra europea

Madrid 24, a las 10:30 noche.

En la Polonia rusa

The Daily Telegraph ha recibido un despacho de Petrogrado, comunicando que el ejército del Kromprinz ha sido derrotado. Las fuerzas alemanas que durante estos cinco últimos días rechazaban a Varsovia, han sido duramente atacadas, perdiendo así toda probabilidad de penetrar en la ciudad.

En los centros oficiales rusos se reciben noticias del Estado Mayor, favorables a las armas rusas.

Desde el Vístula al Wartha, se señala un retroceso de los alemanes.

El Czar ha dirigido una afectuosa salutación a los cuerpos de ejército rusos que luchan contra los alemanes y los austríacos, por su comportamiento en las últimas operaciones.

La lucha en Argona

Comunican de Ginebra que los periódicos de Berlín explican lo difícil que resulta la lucha en los bosques de Argona.

Dicen que éstos son tan enmarañados, que no hay forma de combatir.

Cada árbol constituye una defensa natural. Procuran los alemanes desenvolverse con la mayor habilidad posible para conquistar metro a metro el terreno.

La lucha resulta, naturalmente, excepcional. Casi siempre hay que luchar cuerpo a cuerpo y se ha dado el caso no pocas veces de que los soldados franceses y alemanes luchasen a pedradas, como los hombres primitivos.

La intervención de Portugal

Comunican de Lisboa que la prensa, tanto de esta capital como de provincias, ha acogido con unánime entusiasmo la declaración del gobierno y la ley votada, autorizando al Poder ejecutivo para intervenir militarmente en el actual conflicto internacional, cuando lo juzgue necesario.

Los periódicos reconocen que la sesión de ayer en la Cámara fué histórica.

El Ayuntamiento de Lisboa ha adoptado, por entusiástica aclamación, la moción siguiente:

«Saluda en esta solemne hora para la patria, a los ejércitos de tierra y mar, y confía en su heroísmo y alto sentimiento patriótico jamás desmentido para el mantenimiento y garantía, integridad y honor de la república portuguesa.»

Tropas a los Estados-Unidos

Dicen de Nueva-York que según comunican de Méjico, han comenzado a embarcar para los Estados Unidos las tropas norteamericanas que habían desembarcado en territorio mejicano.

La legación mejicana en Madrid ha recibido un Mensaje oficial del gobierno mejicano, en el que se le comunica que ayer, 23 de noviembre, se retiraron las últimas fuerzas norteamericanas que ocupaban el puerto mejicano de Veracruz, habiendo tomado posesión de dicha ciudad, en nombre del gobierno constitucionalista, el subsecretario de Relaciones Extranjeras, licenciado D. Isidro Fabela, el general D. Cándido Aguilar, gobernador del Estado de Veracruz, y el general D. Heriberto Jara, gobernador del distrito federal.

Las relaciones entre Méjico y los Estados Unidos de América han recuperado sus condiciones de más sincera cordialidad.

Lo que dice el Príncipe Kropotkine

Dicen de Petrogrado, que el Príncipe Kropotkine, refiriéndose a la campaña actual, ha declarado que los antimilitaristas que no se han conducido como esperaban, los que creían que con su actitud podrían evitar la guerra.

Hace diez ó doce años se consideraba inevitable un ataque de Alemania a Francia. Varias veces se ha planteado en Alemania el problema de la distinción entre la guerra en general y la conducta que hablan de observar los socialistas alemanes en lucha entre su país y Francia.

Cuando Alemania se lanzó con toda energía a reorganizar sus cuerpos de ejército y contó para este fin con el apoyo de los socialistas alemanes, advirtió la necesidad de adoptar medidas para impedir a todo trance la guerra.

Los socialistas alemanes ahora no se han limitado a eso sino que han llegado al extremo de ayudar a Alemania en su movilización.

No debe extrañar por tanto, dice el Príncipe Kropotkine, el fenómeno que presenta esta guerra.

La lengua rusa en Galitzia

Comunican de Lyoff que las autoridades rusas han organizado en Galitzia Oriental cursos de lengua rusa, de los que se han encargado profesores naturales de la misma Galitzia.

Dicen también que en la misma región ha vuelto a reanudarse el servicio de trenes, que ha estado hasta ahora interrumpido.

Los alemanes tenían tan segura la toma de Varsovia, que en los convoyes abandonados por ellos al huir de la persecución, se han encontrado paquetes de chocolate, en cuyas envolturas se leía: «A los valientes soldados vengadores en la toma de Varsovia.»

Clausura de hospitales é Iglesias

Dicen de Sofía que las autoridades turcas han hecho cerrar las escuelas, hospitales é iglesias, que los franceses, ingleses y rusos, tenían establecidas en territorio turco.

Los periódicos otomanos dicen que todas esas instituciones eran verdaderas centros de propaganda.

Briones.

al Sr. Talavera, para intervenir en el debate planteado por el Sr. Suárez Inclán.

Se convino, pues, en que en la sesión de mañana se trate del asunto, presentándose, para darle estado parlamentario, una proposición incidental.

Dato y Echagüe, conferencia

En cuanto el Sr. Dato tuvo noticia del propósito de los diputados aludidos, llamó al despacho de ministros al general Echagüe, con quien celebró una conferencia de más de una hora.

Lo que dice el ministro de la Guerra

Al salir fué interrogado el ministro de la Guerra por los periodistas, a quienes, con su amabilidad acostumbrada, nos dijo:

«Perdonez ustedes si no puedo facilitarles ninguna noticia.

Lo que tengo que decir lo diré en el Salón de Sesiones si alguien me pregunta. Allí no son posibles interpretaciones equivocadas, pues quedan siempre las cuartillas taquígraficas. En este asunto solo debe hablarse lo preciso y en el sitio adecuado.

Pero sí puedo, y es mi deseo, decir a usted que el capitán Orgaz era uno de los más sabalerosos, brillantes y dignos oficiales de nuestro ejército.»

Hablando con el Sr. Llorens

Mientras el conde del Serrallo hacía estas manifestaciones, otros periodistas interrogaban al Sr. Llorens, cuya intervención en este triste suceso, tiene, hasta ahora, un gran relieve.

«Yo recibí—ha dicho—el diputado tradicionalista—el telegrama circular de referencia, el día 20 de abril. Me lo trajeron a la mano, pero desde luego debo afirmar que se trataba de un despacho público. En Melilla se hablaba de él por todas partes, y a mí me consta que lo conocían numerosas personas, entre ellas, un teniente general. Por tanto, al leerlo yo en el Congreso, no violé ningún secreto.

Yo no conocí al Sr. Orgaz hasta en el mes de mayo, en una de las posiciones conquistadas por aquel entonces, y mal pudo, como se ve, el repetido señor, haberme facilitado el dicho telegrama, cuando yo no le conocía.

Le pregunté si fué él quien recibió el telegrama del general Jordana, y me contestó negativamente, añadiendo que su texto no le era desconocido, por haber dado origen a muchos comentarios.

El día anterior al de su suicidio me visitó en casa el Sr. Orgaz para pedirme que gestionase del ministro de la Guerra el que fuera nuevamente trasladado a Melilla, donde me dijo podría prestar buenos servicios.

En el curso de nuestra conversación me mostró su extrañeza porque, según él iba siguiendo constantemente por un agente de Vigilancia, y a esto hubo de contestarle que pudiera ser se trataba exclusivamente de una presunción suya.

Para convencerle de ello, le invité a que saliera conmigo, y así lo hicimos, con objeto, además, de visitar al ministro de la Guerra. Abandonamos mi casa y nos fuimos hacia el ministerio, pudiendo ya comprobar que efectivamente, al Sr. Orgaz no perseguía nadie, y así se lo tuve que hacer notar.

Como había transcurrido ya la hora en que el conde del Serrallo recibe visitas, no pudimos verle, aplazando el saludarle.

Al siguiente día en que me visitó, se suicidaba el Sr. Orgaz.

Si es cierta la existencia del acta que se dice redactada por los capitanes de las emisas, el Sr. Orgaz pudo muy bien firmarla, sin faltar a su honor.»

Entierro del cadáver del Sr. Orgaz

Esta tarde se ha verificado el acto de dar tierra al cadáver del desgraciado, cuanto punonoroso capitán. Ha resultado muy conmovedor, asistiendo a él numerosas y muy distinguidas personas y muchos oficiales.

Su Majestad envió a uno de sus ayudantes Briones.

El conflicto escolar

Esta mañana se ha reunido el claustro docente, asistiendo 71 profesores, bajo la presidencia del rector de la Universidad.

Estudiado el conflicto planteado por los escolares, se acordó reanudar, desde mañana, las clases, con excepción de las del Preparatorio de Derecho. Para la entrada a aquellas será necesario la presentación del resguardo de la matricula.

También se acordó invitar a los alumnos a que nombrasen una comisión, para que, ante otra, formada por el rector y los decanos de todas las Facultades, expongan concretamente cuáles son sus aspiraciones.

Consecuentemente con el primer acuerdo, esta tarde fueron abiertas las puertas de la Universidad y demás centros docentes.

Una comisión del Preparatorio de Medicina fué recibida esta tarde por el señor ministro de Instrucción pública, manifestando que los alumnos en cuyo nombre hablaban se separan de los compañeros que pretenden continuar en su protesta, y asegurando que desean volver a entrar en clase y que sea reinstaurada la normalidad.

El estado de la señora de Maura

Según el parte facultativo, puesto en la portería del domicilio del Sr. Maura, el estado de la esposa de este ilustre político, es el mismo que en días anteriores, aunque con tendencia a afianzarse la mejoría iniciada últimamente.

El Sr. Maura y sus hijos no se separan ni un momento del lecho de la enferma. Esta, que conoce la gravedad de la dolencia que le aqueja, está dando grandes muestras de su religiosidad y gran entera de alma.

Por la casa del Sr. Maura sigue desfilando lo más granado de la sociedad madrileña. Como en días anteriores, uno de los primeros en estar hoy a interesarse por el curso de la enfermedad, ha sido el Sr. Dato.

Briones.

La labor de las Cortes

Madrid 24, a las 11:20 noche.

Ante la comisión del Senado, dictaminadora en el proyecto de ley sobre el Código Minero, ha informado hoy el secretario del Sindicato Minero de Vizcaya.

La comisión de Presupuestos del Senado se ha reunido esta tarde, examinando el de Hacienda y comenzando el estudio de los de Marina y Gracia y Justicia.

La Junta de Iniciativas

Madrid 24, a las 11:25 noche.

La Junta de Iniciativas, en su reunión de hoy, ha despachado varios asuntos, entre ellos el de elevar al gobierno la petición de que se

Briones.

El barón de Velasco dice que en una semana ha tenido bastante tiempo para examinar todos los expedientes que envió al Congreso el ministro de Fomento, en un carro.

«El Sr. Alas Pumarín: Era un modesto alcoholizado. (Márjassas.)

Habla el Sr. Llorens, que consume otro turno contra de la totalidad del presupuesto del ministerio de Fomento.

El Sr. Ugarte sube a la tribuna y lee un proyecto de ley autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Sevilla, para la emisión de un empréstito destinado a dichas obras, y otro autorizando la subasta del ferrocarril de vía estrecha de Villarreal a Burriana.

El Sr. Argüelles, de la comisión, contesta al Sr. Llorens.

Interviene para alusiones el Sr. Burell, y censura al ministro de Fomento con motivo de la inversión de cantidades correspondientes a ejercicios cerrados.

El ministro de Fomento contesta cumplidamente al Sr. Burell.

Rectifica éste y alude a las subvenciones a servicios de navegación.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 23 de noviembre. Distrito del Mar. Matrimonio: Juan Ramón con María Soriano...

Nacimientos: Varones, 4 - Hembras, 1. Defunción: Enrique Robles Gómez, de 19 años, Colón, 30, de tuberculosis pulmonar. Distrito del Mercado...

En la parroquia de Santa Catalina y San Agustín se cantaron ayer tarde solemnemente misas completas, matines y laudes en honor a su primera titular...

Flíjes, de 30 a 60 mm., a 37. Angulos y forma T, de 45 mm. y más, a 31. Chapas clase corriente, de 6 a 20 mm., a 34. ARROZ...

Productor del Cacao Precios y observaciones. Alberique 23 noviembre. -Arroz Benlloch, los 100 kilos, a 24 pesetas; cacahuet, a 35; habichuelas, arachilla, a 6'50; maíz, a 2'50; patatas, arropa, a 1'75; cebollas, a 2; algarobas, a 1'75.

Buques fruterios a la carga el 24 de noviembre. Vapor Medea, para Amsterdam; consignatario, Ries y C. - Vapor Sanlúcar, para Christiania...

Lector: Entregue este anuncio a su madre, su mujer, su hermana, su novia; ellas le darán las gracias. PARIS LONDRES VIENA VALENCIA BERLIN. 'PICTORIAL REVIEW' (Edición en castellano) Es el periódico de modas y literatura para señoras de mayor circulación del mundo...

SEGUROS MÚTUOS (SE ADMITEN SEGUROS EN VALENCIA HASTA LA LINEA DEL CAMINO DE TRANSITOS Y CAMINO DEL GRAO, CALLES ADYACENTES, GRAO Y DE MAS POBLACIONES MARITIMAS) CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS DE VALENCIA. Desde 1876 nada han pagado por el seguro en esta Sociedad los propietarios que en ella tenían sus edificios asegurados...

Lo que somos. Una empresa dedicada al mejoramiento del hogar, con sucursales en todo el mundo. Lo que hacemos. Aumentar el valor de la mujer para su padre, su marido, su hermano y su novio...

LUIS FARINETTI - CALLE DE LA PAZ 16. SELLOS DE CAUCHO Y METAL - GRABADOS. RÓTULOS ESMALTE VALENCIA. Servicio regular al NO. de Francia, por los vapores de la Société Navale de l'Ouest...

'La Catedral de Valencia.' Por JOSE SANCHIS SIVERA. PARA CURAR ó ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. ASMÁTICOS usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR...

Compañía Trasatlántica de Barcelona. Viajes rápidos para Montevideo y Buenos-Aires. Infanta Isabel de Borbón. Saldrá fijamente de este puerto el día 5 de diciembre...

Subasta. El día TREINTA del corriente mes, y uno hora, se venderá en pública subasta, con intervención del corredor de esta plaza D. Rafael Pellicer, habitante en la plaza Músculo Gomis, 6...

BUQUES. Vapores astorianos. El vapor PEPITA saldrá el día 27 del actual, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Motril, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Vilagarcía, Coruña, Ribadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes...

LINEA DE PINILLOS. Viajes rápidos y telegráfico sin hilos. Servicio al Brasil-Plata. para Santos, Montevideo y Buenos-Aires. Saldas de Valencia. Línea de Buenos-Aires. Vapor PRINCIPE DE ASTURIAS, el día 16 de diciembre...

¡Novios! ¡a Porta-Coeli! Una luna de miel en Porta-Coeli, con hospedaje de primera y elegante habitación, es el ideal de uno recién casados. Tres días de estancia en Porta-Coeli, viaje de ida y vuelta, un retrato grande y seis pequeños, todo por 50 pesetas.

Subastas. EN VALENCIA. Calle de Serranos, núm. 14 y 16, un edificio compuesto de dos patios, con porterías, cocheras y cuartos, y escaleras que dan acceso a seis pisos, tres en cada uno, con dorados y terrazo, cuya superficie total es de 721 metros cuadrados. ROMA A LA VISTA. Descripción general de la ciudad y sus alrededores - Tres pesetas. Imprenta Domech, Mar, 29.

Máquinas de vapor Lanz. Semifijas y locomóviles EXISTENCIAS. Las hay nuevas y de ocasión, de todas fuerzas. Entrega inmediata. Para venta y alquiler, dirigirse a Otto Wolf, plaza Cataluña, 6, Barcelona. 30.000 pts. para hipotecas tengo. No se admiten intermediarios. Calle del Mar, núm. 6 duplicado, 2.º Sal legítima de Torre Vieja. Molida, a 0'85 pta. quintal. Bolsas, a 4'00 y 4'10 en la Sociedad Anónima Montañesa, sucesores de la antigua y acreditada casa Montañesa Hermanos, calle de la Reina, núm. 27, junto al puerto. No comprar sin visitar antes esta casa, que ofrece las mejores garantías en clase y precio. Probada y su conveniencia. L'IDEAL. Semifijas y abanicos. - No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, n.º 2, chaflán.